潮州市招生委员会

潮州市教育局
潮招字［2004］1号


关于开展考试管理质量年活动

进一步强化我市教育统一考试考风考纪的意见

各县（区）招生委员会、教育局，市直各学校：

　　为全面落实省教育厅今年在全省开展“考试管理质量年”活动，进一步加强我市普通高考、成人高考、自学考试和高中阶段招生统一考试等各类教育统一考试的考风考纪工作，维护国家统一招生考试的权威,确保考试的公平、公正，特提出如下工作意见：

　　一、要提高认识，加强领导，全面提升我市教育招生考试管理质量

　　考风考纪事关社会公正、教育公平，是关系广大人民群众切身利益的大事，我们要从贯彻落实“三个代表”重要思想的高度，认真学习胡锦涛总书记、陈至立国务委员关于考风考纪的重要批示精神，按照国家教育部提出的“四个务求”（务求考试安全保密万无一失，务求考试违纪舞弊大幅度下降，务求考试综合治理工作取得明显成效，务求考试环境得到显著改善）工作目标开展工作，以强烈的政治责任感，克服麻痹大意思想，常抓不懈，严肃认真地抓好考风考纪。

　　按省招委会的要求，为切实加强对考风考纪工作的领导，市已成立以曾晓红副市长为组长，教育、公安、监察、保密等部门参加的严肃考风考纪领导小组。各县、区也要成立由分管教育的县（区）长牵头的严肃考风考纪领导小组，加强考风考纪监管。主管教育的县（区）长是考风考纪第一责任人，教育局长是考风考纪直接责任人，考场主考是该考场考风考纪的负责人。各级政府和教育主管部门要层层签订考风考纪责任书，一级抓一级。同时，派出监考员和组织学生参加考试的学校要跟教育主管部门签订责任书，校长是该校考风考纪的负责人。凡是在各类教育统一考试中发生严重违纪舞弊案件的都要严肃查处，并追究第一责任人、直接责任人和负责人的责任。我市各级各类教育统一考试考风考纪要全面落实“双责任制”、“双追究制”，各级教育行政部门和学校要认真落实省招生委员会提出的考风考纪目标管理责任制，做到各类考试消灭试卷雷同和冒名顶替，杜绝考试考务事故，确保试卷安全保密万无一失。

　　二、要加大对考生进行诚信教育和考试法规的宣传力度，大造“遵纪光荣，违纪可耻”的舆论氛围

　　各级教育行政部门和学校一定要把考试纪律教育列入学校政治思想教育工作的重要议事日程，组织考生认真学习国家教育部、省教育厅制定的《考场规则》及《违纪考生处罚规定》等考试规则，使考生进一步认识考试的严肃性、违纪的危害性，提高遵纪的自觉性。要采取各种有效的措施，利用广播、电视、报纸等传播媒体，运用正反典型例子，进行广泛的宣传。要通过组织考生签订诚信保证书等形式，对考生进行深入细致的考风考纪教育，教育考生自尊、自重、自爱，自觉抵制考试舞弊，努力营造“遵纪光荣，违纪可耻”的氛围。

　　三、加强队伍建设，建立一支认真负责、秉公办事、严格执考的监考员队伍

　　各级各类学校的教师有参加考试监考的义务和职责，各级教育行政部门和学校要挑选聘任那些作风正派、责任心强、组织纪律性高、业务熟悉的干部和教师担任监考员。要加强对监考员进行纪律教育、职业道德教育和业务培训，提高监考员对教育统一考试严肃性的认识，帮助监考员树立正确的人生观、价值观，克服“人情关”、“金钱关”，自觉维护教育统一考试的权威性。要严格执行回避制度，不得安排有直系亲属参加考试的人员担任主考、监考员、巡视员、评卷员和保密员，毕业班的科任教师不得参加监考工作。要严防考试管理人员、监考人员与考生串通集体舞弊，杜绝试卷泄密和损毁的现象发生。要把消灭试卷雷同的管理目标落实到每一个主考和监考员。各级领导要充分肯定和尊重广大监考员的工作，关心他们的切身利益，制定奖惩制度，把监考业绩同教师的评优评奖、职称职务晋升挂钩，充分调动他们的工作积极性。

　　四、要认真抓好考试管理和考场建设工作，利用现代化技术手段加强对考试过程的监督和管理

　　各级教育行政部门和学校要组织广大师生认真学习《广东省全国教育统一考试管理工作规定》，完善管理措施，确保考试顺利，师生安全。凡是承担教育统一考试的学校，都必须认真落实和履行考试的工作职责，树立依法治考、从严治考的观念，严格执行考试的各项规章制度和工作程序，要对监考员的工作进行严格的检查和监督。

　　考试管理的重点在于考场管理，各考场一定要按《全国教育统一考试定点考场设置标准》搞好考场建设。各单位要认真按照市教育局、市财政局《关于做好我市全国教育统一考试定点考场电视监控系统建设的通知》（潮教通［2004］26号）精神，加快全国教育统一考试定点考场的电视监控系统建设。要充分利用电视闭路监控系统等现代技术手段提高考场的管理能力和管理水平，以对付当前考试舞弊手段越来越隐蔽、越来越技术化的新情况。考试期间，严禁一切监考人员和考生携带手机、BP机和电子手表（指针式手表除外）进入考场。考生进入试室时，监考员一定要认真检查有关证件，并核实考生身份，坚决杜绝冒名顶替现象的发生。要严格把好三门（校门、楼门、教室门），禁止无关人员进入考场，确保考场全封闭。要严格按照考试规程操作，如出现异常情况应及时报告。

　　五、要加强考试的保密安全工作,确保考试安全保密万无一失

　　国家保密法明确规定，国家和省级教育统一考试的试题（包括答题卡）启用前属国家绝密和机密材料。县（区）有关部门和各考场一定要严格试题的保密管理工作，试卷在哪一级手里，那一级的领导就要对试卷的安全保密工作负全部责任。

　　保密安全工作是考试的第一要务，是考试工作的基础和生命线，每一次考试前，都要对参加保密工作的人员进行教育，有关部门和考场要检查保密制度是否健全、严密，保密安全设施是否落实，安全可靠。县（区）教育、招生部门和各考场要把试题保密工作作为头等大事来抓，明确责任人，落实责任制。要保证所有试卷保密室达到规定标准。试卷运抵考场的时间必须严格按照国家、省保密和教育部门的规定执行，不得提前或延迟。试卷运送到考场，要用密封车辆运送，要有三人以上押运，其中必须有招生办工作人员、保密员、公安（或武警）人员。试卷运抵后，押运员必须与试卷保管员当面履行交接手续，并做书面交接记录。试卷存放的保密室，必须经保密部门验收合格。试卷存放期间，必须有不少于三人（其中公安人员一名）值班守护。试卷保险柜的钥匙分别交由两人保管（试卷守护人员不得保管钥匙），两人同时到场方能取出试卷（缺1人试卷无法取出）。国家教育统一考试每天结束后，各考场要按规定及时将试卷运送回市、县（区）招生办或保密局。

　　六、要建立健全巡考制度和值班制度，及时了解、处理突发事件

　　为进一步加强对我市各类教育统一考试的监督，省、市、县（区）招生考试部门将继续组织巡视（查）组，分赴各有关考场，对考试实施检查、监督。市教育局将继续抽调精干人员对各类教育统一考试进行巡查。县（区）教育、招生部门也要抽调作风正派、熟悉考试政策的干部和教师，巡查所辖考场。巡视（查）组人员要如实客观向上级招生考试部门汇报巡视（查）考场的考试情况。

　　为及时了解、处理突发事件，考试期间，县（区）招生考试部门和各考场要健全值班制度，开通值班电话和值班电脑，安排专人二十四小时值班，保障通讯畅通。各级教育、招生考试部门和考场要建立应急反应机构并制订应急工作预案，一旦发生突发事件，事发单位必须在第一时间逐级上报，并立即采取有效措施，防止事态的进一步扩大，把风险和损失减少到最低程度。

　　七、要高度重视信访和纪检监察工作，坚决查处各种违纪舞弊行为

　　信访是社会监督的很好途径。考试前，县（区）教育行政部门、招生考试部门要设立考风考纪投诉电话，并向社会公布。各考场均要设立举报电话和举报信箱，接受考生和群众的监督。各地要有专人负责信访工作，凡举报情节清楚的，必须尽快调查处理并及时上报有关部门。如发现问题不及时报告的，要追究领导责任。各级教育行政部门、招生考试部门要加强与纪检、监察部门的合作，严肃处理违规舞弊现象，确保考试的顺利进行，保证招生考试的公平、公正，共同把我市各类教育统一考试的考风考纪工作抓好。

二○○四年三月八日

抄送：省招生委员会、省考试中心、市委办公室、市人大办公室、

　　　 市政府办公室、市政协办公室、市纪委办公室,曾晓红副市长、

陈小莉副秘书长,市招生委员会各成员单位，
　　　县（区）招生委员会,县（区）教育局、市直各学校（考场）
文件








