潮州市招生委员会

潮州市教育局

潮州市劳动和社会保障局
潮招字［2004］2号


关于2004年我市高中阶段学校招生工作的

通              知

各县(区)招生委员会、教育局、劳动和社会保障局，市直各中学：

　　根据广东省教育厅、广东省招生委员会、广东省劳动和社会保障厅《关于2004年高中阶段学校招生工作的通知》（粤教考

［2004］5号）的精神,结合我市实际，现就我市今年普通高中、职业高中、中专学校、技工学校、成人中专和电视中专的招生工作通知如下：

  　一、报名

  　⑴凡初中毕业生、结业生，均可凭九年义务教育证书（或初中毕业证书）报名参加高中阶段学校的招生考试。报考普通高中者年龄不得超过18周岁。报读中等职业学校不受年龄限制。

　　⑵在校高中生（含职中、中师、中专、技校学生）不准报考。重读生（包括已经毕业和读完初三课程无故不参加毕业考试，或已读完初三第一学期无故停学半年再返校复读者）不准报考省一级普通高中学校。

　　⑶报考五年制大专班的考生必须是今年参加中考的初中毕业生。五年制大专生的录取工作与普通中专新生录取工作同时进行。

　　各县、区招生办公室应于4月底前成立中专、 高中、职中、技校、成人中专、电视中专统一招生报名站。由县、区招生办公室布置，公布具体报名地点和日期，接受考生报名,并于5月20日前将预订试卷数报市招生办。考生报名时应持我市户口册到户口所在县、区所设的统一报名站报名。户口属我省外市、县（区）的考生应回户口所在市、县（区）报名。外省进城务工的人员或子女可凭暂住证报读成人中专学校和普通中专学校的业余班。

　　县、区招生办应严格审查考生的报考资格，对不符合报考规定的不准报名。报名时，考生应填写市招生办公室所规定的各项表格。

　　(4)填报志愿

　　在充分尊重考生自主选择升学意向的前提下，确保更多初中毕业生升上高中阶段学校。任何部门不得以任何理由制定不允许学生跨类报考的规定，不得以任何理由限制考生只能报普通高中，不能报中等职业（中专、职中、技工）学校。不能以任何理由要求考生只能报考本地的普通高中、中专学校、技工学校和职业高中。凡已填报省属、市属中专、技工学校志愿的考生，未经考生本人同意，任何部门、任何个人不得擅自截留考生档案和不上报考生的成绩和志愿信息。各中学必须在限定时间内将学生报名情况及时汇总报县（区）招生办公室。

　　今年我市高中阶段各类学校报考志愿类别为：第一批：金山中学、高级中学、饶平二中；第二批：五年制大专班，省部属中专学校，省部属技工学校，省重点职中；第三批为市属中专、中技和其它高中、职中、成人中专、电视中专和各类民办学校。

    　考生按自已志愿依次选择志愿类别，然后填写各类具体学校的名称和专业。凡报考五年制大专班以及中专学校的考生都应填涂《广东省高等、中等职业学校招收初中毕业生报名信息卡》，并填写《广东省2004年高等、中等职业学校招收初中毕业生报名表》。县、区招生办应于6月20日前将数据送市招生办。

　　考生报部省属、市属技工学校，要按市技工学校招生办公室的要求填写有关表格，县、区招生办在报名结束后，把第一志愿报技校的考生名单，汇总送县、区劳动和社会保障局，并由县、区劳动和社会保障局送市技工学校招生办。

　　二、考试

　　⑴凡报考高中阶段学校的考生，均应参加由市教育行政部门统一组织的高中阶段学校招生考试。

　　考试科目：语文、数学、英语、物理、化学、思想政治、体育等学科。其中，语文、数学、英语、物理、化学、思想政治由省考试中心统一命题、统一印制试卷和评分标准。

考试时间：语文、数学、英语、政治、物理、化学等科目在6月20日、21日、22日进行考试。考试时间：语文100分钟，数学、英语（含听力考试）90分钟，思想政治答题时间80分钟（其中闭卷30分钟，开卷50分钟，闭开卷之间休息15分钟），物理、化学各80分钟。具体安排如下:
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　　各科计分：语文、数学、英语各为120 分（其中英语含听力题25分），思想政治、物理、化学各为100分（其中思想政治闭卷部分60分，开卷部分40分），六科总分为660分。

　　试卷样式：各科试卷在右上角（密封线外）加印“座位号”，试室是否编定考生座位号由各县、区教育招生考试部门统一。各科选择题考生直接将答案写在试卷上。思想政治科试卷分闭卷部分和开卷部门两张卷，两部分试卷分别包装。

　　考务要求：

 　　a、思想政治科考试时先考闭卷部分，闭卷部分考试时间30分钟。闭卷部分考试结束，休息15分钟；休息期间，监考员收齐闭卷答卷后，考生方可离开试室。进行开卷考试时，考生可看课本或参考资料；开卷考试时间为50分钟。

　　b、英语听力试题印在英语科试卷的前面。英语听力考试时间约为12分钟。在开考英语科目时，应将英语试卷、英语听力试题录音带同时发到每个试室，英语试卷发给考生。考试一开始，先进行英语听力考试，然后再进行笔试。听力试题录音全部在录音带的A面，并已进入起始状态。监考员进入试室，经目测无误后，考试开始前将录音带放入录音机内，考试铃响，即开始播放录音。录音带先录有一段音乐，监考员可按音乐声调整好音量。录音只放一遍，听力试题播放结束，监考员立即关闭录音机。对迟到者，听力试题录音带不得重播。

　　c、根据省教育厅《关于高中阶段学校招生考试使用科学计算器的通知》（粤考试中心［2002］142号），我市湘桥考区的考生中考数学科可使用省规定市统一的科学计算器。

　　今年我市体育学科考试的具体办法和要求，按《潮州市2004年初中毕业生升学体育考试方案》（潮教通［2004］48号）执行。市、县（区）体卫、招生部门根据各初级中学上报的具体考试时间，派员进行巡视监督。

　　⑵准考证号代码编排如下：

　　左起第一、二位为市代码（潮州市为51），第三、四位为县、区代码（湘桥区为02，潮安县为21，饶平县为22，枫溪区为91），第五位为各类考试的标志码（７至９表示中招），第六位至九位为考生顺序号。

　　(3)专业加试或面试

　　报考艺术、师范类的考生，均应按有关学校的通知或简章等有关规定，参加该校的专业加试或面试。县、区招生办要派出领队协同搞好加试或面试工作。

　　三、评卷和登分

　　⑴评卷由县、区招生办和教研室协力组织集中进行。阅卷评分要严格执行评分标准。

⑵登分、打印要采用计算机管理，评卷登分，要求把全部考生成绩录入电脑，由电脑打印考生成绩册和成绩条。各科顺序及格式如下：
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　　要求县、区招生办应于7月2日前，将参加中考全部考生数据（名单、志愿、成绩）和金山中学、高级中学初定的录取分数线报送市招生办。各类考生的成绩条由县、区招生办公室打印，同时，县、区招生办应于７月２日前把报考技校考生成绩册送市劳动和社会保障局技校招生办公室。

  　 四、体检

　　凡报中专类护理、妇幼卫生、助产、烹饪专业的考生，均应检查肝功能、乙肝表面抗原。其他考生的体检由录取学校于新生入学后进行。

　　五、录取

　　⑴高中阶段各类学校招生应从参加今年中招考试的考生中择优录取。

　　中等职业学校首先保证录取参加今年中招考试的考生，统一录取后生源不足的学校，可根据各自的办学特点对没有参加中招考试的人员采取凭初中毕业证书注册入学、多次录取等形式进行招生。根据《广东省2004年中等职业学校及高等学校五年制大专招生工作规定》，我市市属中等职业学校（包括民办中等职业学校），必须在招生录取工作结束后由各招生学校将新生录取名单报市招生委员会办公室审核备案。

　　技工学校除按上述规定录取外，要根据省民族宗教政策，对少数民族考生采取相应照顾政策（具体办法由市劳动和社会保障局制订），还要按照劳动预备制度的有关规定，认真组织未能升学的初、高中毕（结）业生报名，并可组织必要的专业测试或体能面试，从中择优录取。

　　⑵录取新生时，严格按考生志愿顺序，德、智、体全面衡量，从高分到低分择优录取。

　　⑶今年市高级中学高一新生的录取将设立志愿分数等级差10分。即第二志愿报考市高级中学的考生必须从该考生的总成绩（六科文化科总分）中减去10分后与第一志愿报考高级中学的考生一起从高分到低分择优录取。

　　⑷省一级学校的录取，若有同分的考生，比较其语、数、英三科总分；如若同分再依次比较单科分；录取其中高分者。

　　⑸为确保录取的顺利进行，中考开考后，严禁任何单位或个人更改考生志愿，违者将严肃查处。

　　⑹中专跨市招生计划由省招生委员会下达到各市；技校招生指标由省技校招生委员会下达；普通高中、职业高中招生计划要按市、县、区教育行政部门当年事业规划招生。凡未经省、市招生部门批准，任何学校不得擅自直接到中学招生；任何中学不得私自向这些学校送档或代办录取。违者，追究单位主要负责人和当事人法纪责任，并通报全市。

　　⑺划线和建档

　　根据考试成绩和计划招生数，县、区招生办按1.05:1划定中专最低录取分数线，市技校招生办按1.5:1划定技校最低录取分数线，并于7月2日前把最低录取分数线送市报省审批。凡报考中专和技工学校的考生档案材料应于7月2日前送市招生办或市技校招生办，市招生办和技校招生办将于7月5日分别送省招生办及省技工学校招生办，参加7月中旬省组织的部、省属中专、技工学校的录取。各县、区上送档案时，应同时缴交考生名册、成绩册和送档清单（从高分到低分）。

　　市直各中学（职中）招生录取工作，由市招生办公布市直各校录取分数线，县、区招生办按考生的志愿和成绩择优选送，各校应将录取新生名册（含择校生）连同考生高中阶段学校招生考试报名表，送市招生办公室审批，手续不齐全者，不予录取。

　　中专、技校入围未被录取的考生，可按分数和志愿录入市一般中学（含民办学校）、市职中、县（区）重点中学、一般中学、职中（班）、成人中专和电视中专。

　　部、省属中专《新生录取通知书》必须加盖“广东省高等、中专学校招生委员会办公室录取专用章”；部属、省属技工学校以及跨市招生的市属技工学校的《新生录取通知书》必须盖有录取学校的印章和广东省技工学校招生办公室的印章；市属中专《新生录取通知书》必须加盖“潮州市招生委员会办公室”印章；市属技工学校在本市范围内招生的《新生入学通知书》必须加盖有录取学校的印章和市技工学校招生办公室的印章。无省（市）招生办公室录取专用章的录取通知书无效。

　　六、加强对招生工作的领导

　　县（区）招生委员会和教育、劳动行政部门要加强对招生工作的领导，建立健全各级招生领导机构，采取有力措施，执行上级的招生政策和规定，实行监察制度，保证招生工作的顺利进行。

　　⑴落实考风考纪责任制

　　各级教育行政部门负责人为考风考纪责任人，对当地考风考纪负全部责任。要健立健全制度，实行考试工作目标管理责任制，把每一项工作职责落实到每一个环节和每一个工作人员，做到职责分明，有章可循。统考期间，各考场要认真选聘培训监考员，实行交换监考员和回避制度。加大监考力度使考生自觉遵纪守法，确保不发生任何作弊违规的行为，使我市的教育考试得以顺利进行。

 　　⑵确保试题试卷安全保密

　　根据教育部和国家保密局制定的《教育工作中国家秘密和密级具体范围的规定》要求，“国家教育省级统一考试在启用之前的试题（包括副题）、答案和评分标准，开考前属国家机密范围”。县、区和各考场都要建立健全试卷安全保密保卫小组，认真执行保密保卫制度，确保试卷的运送、交接、发放、回收、保管等环节不出任何事故。如考试前发生泄密或丢失试卷、答案、评分标准，或考试后发生丢失考生答卷的事件，要及时采取措施防止事态发展，同时向当地公安、保密部门报告，进行追查，在哪一级出问题，追究那一级的领导责任。试卷的运载工具要符合保密要求，并要有公安人员和保密人员护送，中途不得停留。

　　试卷启用前不得以任何借口擅自拆封，必须在县、区教育局或保密局的保密室存放。保密室必须符合机密件保密设施要求。试卷存放期间必须24小时专人值班保管，每班两人以上。根据《广东省中学教育考试保密条例》规定，确实因交通不便或距离太远无法当天送达试卷的考场，在第一科考试前的一天，县（区）教育局派干部和专车把当次考试的各科试卷送达考场，并由县（区）教育局派出的干部作为该考场的试卷保密员，与考场指定的保密员共同履行考场试卷保密的职责。回卷时，教育局派出的考场试卷保密员应作答卷的押运人。

　　⑶认真做好考生档案

　　考生档案是录取新生的重要依据。严格保证一生一档。档案表格要齐全，内容要真实。严禁一生多档，无档录取。任何个人不得私自投档、接档。允许被录取的考生经主管教育部门同意，自带档案到录取学校报到，任何部门不得截留考生的档案。

　　⑷严格执行各项招生规章制度

　　要认真执行省招生部门和省、市物价部门的有关规定，严格招生计划，规范收费行为，制止乱招生乱收费现象的发生。在招生过程中，任何单位和个人不得借招生之名向招生学校索取或收取礼金、礼物。招生学校不得向为学校提供学生名单的中学或个人发放介绍费或档案费，对乱收费或乱发介绍费、档案费的单位和个人，按照国家有关招生考试管理的处罚规定严肃处理。要加强招生工作人员的自身建设，自觉为净化招生环境、维护招生的良好声誉而努力工作。

　　附件：1、潮州市2004年高中阶段学校招生考试考生报名卡

　　　  　  2、潮州市2004年技工学校招生计划表

二○○四年四月十五日

抄送：省招生委员会，曾晓红副市长、陈小莉副秘书长，

　　　市招生委员会各成员单位,各县（区）招生委员会、教育局、            劳动和社会保障局（劳动局），市直各中学。
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