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潮教通［2005］24号　 
关于印发《潮州市中小学校长培训计划

（2005－2007）》的通知

 各县、区教育局，市属各学校：

        现将《潮州市中小学校长培训计划（2005－2007）》印发给你们，请认真贯彻执行。


  二○○五年二月十七日 　　  

抄送：市委组织部、市人事局，曾晓红副市长、陈小莉副秘书长,　　　各中小学教师继续教育培训基地。


潮州市中小学校长培训计划

（2005－2007年）

根据广东省教育厅《关于进一步加强中小学校长培训工作的意见》的精神，结合我市实际，提出如下实施计划。

一、指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以提高培训质量为主线，以建设专业化的中小学校长队伍为目标，以改革培训内容和模式，逐步形成与教育事业发展相适应、符合校长成长规律的充满活力的校长培训模式为重点，努力培养造就一支适应21世纪基础教育发展需要的有政治眼光和创新意识，懂教育、善管理的高素质、专业化的中小学校长队伍。

二、培训目标

通过各类培训，提高校长全面贯彻教育方针，组织实施素质教育和创造性地开展学校管理的能力和水平，建设一支教育思想先进、知识结构合理、善于学校管理，适应21世纪基础教育发展需要的专业化校长队伍；提高校长学习研究能力和创新能力，总结和推广成功的办学经验，在实施素质教育的过程中起示范带头作用。

三、培训类型和对象

（一）任职资格培训：校长任职资格培训的对象是凡未参加任职资格培训的身体健康的在职高级中学 （包括完全中学、职业中学、中等师范学校、教师进修学校）、初级中学、小学、副校长、代校长、拟任校长（包括幼儿园正、副园长）。

（二）提高培训： 校长提高培训对象是已经取得“任职资格培训合格证书”（“九五”期间称为岗位培训）的在职中小学（包括高中、初中、幼儿园各办学层次）正、副校长、代理校长或学校负责人。

（三）骨干校长省级培训和高级研修：骨干校长省级培训和高级研修对象是市一级学校（园）以上的富有办学经验，办学成绩显著，具有较高理论修养和较强研究能力的中小学现职正、副校长（园长）。

四、培训实施

（一）任职资格培训：任职资格培训由相应层次的培训机构负责培训。高中校长由市教育局组织，由广东省中小学校长培训中心负责培训；初中校长、幼儿园园长由市教育局负责组织培训；小学校长由各县、区教育局负责组织培训，暂时不具备培训条件的县、区由市培训机构负责培训。

（二）提高培训：

1、高中校长提高培训（包括同一办学层次的职业中学、教师进修学校、电视大学等学校的校长）由市教育局负责组织，由韩山师院潮州师范分院与广东省中小学校长培训中心（设广东教育学院）联合培训。培训方案由广东省中小学校长培训中心制定，拟定于2005－2006分二年完成培训。

2、初中校长提高培训由市教育局负责组织，由韩山师院潮州师范分院负责培训。

3、小学校长、幼儿园长提高培训。市属学校（幼儿园）由市教育局负责组织，由韩山师院潮州师范分院负责培训；各县、区所属学校（幼儿园），在市中小学教师继续教育领导小组办公室指导下，由所属县、区中小学教师继续教育领导小组办公室负责组织培训。

4、培训方式与实施步骤

第一阶段：专题讲座集中培训，基本专题理论学习（100学时）

2004年3月至12月完成前10个基本专题的学习（已完成）。采取专题讲座形式，主讲教师全部聘请华东师大教授和上海市著名教育专家。参加培训对象：全市中小学校长（园长）。

第二阶段：按层次分班培训，专题学习与研讨考察（140学时）。初中校长班（包括市属小学和幼儿园）由市教育局负责组织培训；小学校长、幼儿园园长班由各县、区负责组织培训。 具体培训时间由各县、区教育局自定，但必须在2007年年底前完成培训任务。

5、潮州市初中、小学校长（园长）提高培训课程设置、学时见附件。

（三）骨干校长省级培训和高级研修（包括高中、初中、小学校长和幼儿园园长），由广东省教师继续教育指导中心负责组织培训。

五、培训内容

培训内容主要依据《全国中小学校长任职资格培训指导性教学计划》和《全国中小学校长提高培训指导性教学计划》的内容，结合我市参训校长（园长）的实际，制定具体培训内容，本培训周期内不少于240学时。            

六、培训经费及收费标准

本周期培训经费由各校长所在单位负责。收费标准按照广东省物价局《关于教师继续教育及培训收费问题的复函》（粤价函[2001]417号）规定，中小学校长培训每人每课时培训费4元。

七、政策措施

（一）加强领导，明确职责

潮州市教育局为校长培训工作的组织管理机构，负责全市校长培训的规划、组织管理和指导工作。

各县、区教育局是所属县、区校长培训的组织管理机构，负责本地区相应层次校长培训的组织管理和培训工作。

（二）加强基地建设，改善培训环境

各县、区要加强校长培训基地的建设，充实硬件设施，保障校长培训所必需的教育、教学基本设施的落实，改善办公条件和教学条件，改善学员学习、生活条件，从而达到改善校长培训的整体环境，确保完成本周期校长培训任务。

（三）加强培训者队伍建设，提高校长培训质量

1、要在第一周期建立的“潮州市中小学教师继续教育培训中心教师库”的基础上，聘请有关专家、学者作为客座教授， 聘请名校长作专题发言，努力提高培训质量。

2、创造条件为校长培训的培训者提供进一步学习与进修的机会。如国内外考察、进修、参加学术会议等。

3、要积极推进中小学校长培训信息化和教学手段现代化建设， 充分运用多媒体及远程教育等现代化教育手段开展教学，实现“人网、天网、地网”的有机结合。

（四）健全培训档案，完善校长培训制度

各县、区培训机构要严格培训登记制度，建立健全培训档案，完善校长培训制度。参加校长培训并取得合格证书者，免予参加本周期中小学教师继续教育职务培训。 根据教育部《中小学校长培训规定》，“参加培训是中小学校长的权利和义务，新任校长必须取得‘任职资格培训合格证书’，持证上岗。在职校长每五年必须接受国家规定时数的提高培训，并取得‘提高培训合格证书’，作为继续任职的必备条件”。 各县、区教育局人事部门要做好校长培训的动态管理工作，把好校长培训关，并将动态管理情况于每年12月底以书面形式报市教育局人事科。
附件：潮州市初中、小学校长（园长）提高培训课程设置 
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