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关于印发《潮州市教育系统开展依法打击
网络淫秽色情专项行动工作方案》的通知
各县、区教育局，市直属学校：   

现将《潮州市教育系统开展依法打击网络淫秽色情专项行动工作方案》印发给你们，请结合本单位实际，认真落实，进一步规范我市教育网站的管理。

附件：潮州市教育系统开展依法打击网络淫秽色情专项行动工作方案

二〇〇七年五月二十八日　　
潮州市教育系统开展依法打击
网络淫秽色情专项行动工作方案

为严厉打击互联网淫秽、色情、诈骗、盗窃、赌博等违法犯罪活动，根据省依法打击网络淫秽色情专项行动协调小组制订的《广东省依法打击网络淫秽色情专项行动工作方案》的精神，结合我市教育系统实际，制订本工作方案。

一、  指导思想

以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，全面贯彻落实中央、省、市依法打击网络淫秽色情专项行动指示精神，坚持打防并举、标本兼治方针，依法严厉打击利用校园互联网制作、贩卖、传播淫秽色情有害信息等违法犯罪活动，依法严格加强校园互联网信息安全监督管理，全面净化我市校园网络环境，促进校园精神文明建设，维护校园治安稳定。

二、目标任务

通过专项行动，进一步加强对校园网的管理，及时清理校园网上的有害信息，净化校园网络教育环境；配合有关部门督促学校落实校园网信息内容安全责任和有害信息过滤控制措施，防止淫秽色情等有害信息侵入校园网；加强对青少年学生安全文明上网的教育引导，组织开展远离淫秽色情等有害信息的文明上网的宣传教育活动；逐步建立和完善有效的防范机制，切实保障和促进我市校园互联网的健康发展。

三、工作重点

根据《广东省依法打击网络淫秽色情专项行动工作方案》统一部署，打击淫秽色情专项行动从5月起到9月底结束。重点有以下四项工作：

一要加强专项行动的领导。各单位要高度重视此次专项行动，成立专项领导小组，主要负责人要亲自过问，经常检查，确保专项行动取得成效，确保本单位互联网管理规范、健康发展。

二要实施专项检查并积极整改。各单位要对教育网站、校园互联网开展一次专项检查，主要检查内容包括：1、利用互连网制作、传播淫秽色情影视、视听节目、图片、小说；2、建立诈骗网站、在网上发布虚假诈骗信息，利用计算机病毒和黑客技术进行网上盗窃、诈骗活动；3、利用互联网传播六合彩，销售违禁品、扰乱社会秩序的谣言及侮辱、诽谤他人的信息。要及时清理校园网上的有害信息，加强防范措施，净化校园网络教育环境。同时，配合公安机关核查制作、传播淫秽色情信息的网站、网页，依法打击违法犯罪人员。

三要开展文明上网教育。各级各类学校要利用报告会、主题班会、黑板报、宣传展板等多种形式开展文明上网教育，让学生了解制作、传播、浏览淫秽色情信息的危害和后果，增强自控能力，自觉远离不健康的网站、网页。

四要建立和完善防范机制。各单位要针对出现和可能出现的情况，认真落实有害信息过滤措施，严格落实网络管理责任制，明确具体责任人，确保校园互联网安全清洁运行。

四、时间安排

1、动员部署阶段（6月1日—6月15日）
各单位要制订专项行动工作方案，成立专项行动领导小组，建立协调机制，广泛开展宣传工作，对本单位互联网络进行全面摸底。
2、清理整治阶段（6月15—9月15日）

各单位要组织开展互联网有害信息的清理检查，加大力度打击网上违法活动，排查信息安全隐患，落实网络安全措施，配合有关部门开展整治工作。

3巩固总结阶段（9月15日—9月30日）

根据专项行动中发现的互联网管理问题，建立健全管理制度，对专项行动进行全面总结，上报总结材料。
五、组织领导

市教育局成立打击网络淫秽色情专项行动领导小组，配合有关部门打击网络违法活动。
组  长：柯  泓

副组长：余  翀  庄建明

成  员：黄健扬  高宏颖  杨柳莺 吴松标

各单位开展专项行动有关落实情况于9月30日前上报潮州市教育局电教站。电话 2805036，电子邮箱ghyghy@21cn.com。
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